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Jeśli chcemy, aby nasze dziecko mówiło prawidłowo, ważne jest, aby jego język był sprawny i „wygimnastykowany”. Oto kilka ćwiczeń usprawniających język, które można wykorzystać podczas zabawy z dzieckiem:

- Dotykamy palcem lub zimną łyżeczką podniebienia tuż za górnymi zębami, nazywając je „zaczarowanym miejscem”, „parkingiem” itp.. w którym język (krasnoludek, samochód) powinien przebywać, gdy mamy zamkniętą buzię.

- Przytrzymywanie czubkiem języka przy podniebieniu rodzynek, pastylek pudrowych, cukierków halls (z wgłębieniem w środku) itp.

- Zlizywanie nutelli, mleka w proszku, miodu, dżemu,  itp. z podniebienia przy szeroko otwartych ustach.

- „Kotek” – wyobraźmy sobie, że jesteśmy kotkami. Naśladujemy ich sposób picia mleka z miseczki, a następnie kilka razy oblizujemy „pyszczki” ruchem okrężnym (usta szeroko otwarte).

- „Malujemy płot” – wyobraźmy sobie, że wewnętrzna powierzchnia dolnych zębów to płot, który musimy pomalować. Przesuwamy po nim czubkiem języka naśladując ruchy pędzla.

- „Mrówkojad” – do wykonania ćwiczenia należy przygotować ryż preparowany (ewentualnie ziarno słonecznika), który będzie odgrywał rolę mrówek. Nasze „mrówki” rozsypujemy na talerzu, a my, udając mrówkojada, musimy je zjeść – staramy się wyciągnąć język jak najdalej i przykleić do niego jak najwięcej „owadów”.

- „Szorujemy zęby” – nasze języki zamieniają się w szczoteczki i energicznie myją wszystkie zęby, najpierw po wewnętrznej, a następnie po zewnętrznej stronie. Po wykonaniu zadania „nabieramy wody” – napełniamy policzki powietrzem i płuczemy buzię”, sprawiając, by powietrze z jednego policzka przeszło do drugiego.

- Konik jedzie na przejażdżkę - naśladowanie konika stukając czubkiem języka o podniebienie, wydając przy tym charakterystyczny odgłos kląskania.

- Winda - otwórz szeroko buzię, poruszaj językiem tak, jakby był windą - raz do góry, raz do dołu.

- Karuzela - dzieci bardzo lubią kręcić się w koło, twój język także. Włóż język między wargi a dziąsła i zakręć nim raz w prawą, raz w lewą stronę.

- Chomik - wypycha policzki jedzeniem, a ty pokaż jak można wypchnąć policzki językiem, raz z prawej raz z lewej strony.

- Malarz - maluje sufit dużym pędzlem. Pomaluj pędzlem (językiem) swoje podniebienie, zaczynając od zębów w stronę gardła.

- Młotek – „wbijamy gwoździe w ścianę”. Spróbuj zamienić język w młotek i uderzaj o dziąsła tuż za górnymi zębami, naśladując wbijanie gwoździa.

- Żyrafa - ma długą szyję, wyciąga mocno szyję do góry. Otwórz szeroko usta i spróbuj wyciągnąć język do góry, najdalej jak potrafisz.
[bookmark: poczatek]
- Słoń - ma długą trąbę i potrafi nią wszędzie dosięgnąć. Ciekawe czy potrafisz dosięgnąć językiem do ostatniego zęba na górze i na dole, z prawej i lewej strony.

- Łakomy mis – oblizywanie warg (szeroko otwarte) ruchem okrężnym – w prawo i w lewo.

- Bawimy się w chowanego – wysuwanie języka na zewnątrz i cofanie w głąb jamy ustnej; język wykonuje poziome ruchy ze skrajnej pozycji przedniej do skrajnej tylnej.

- Zmęczony pies – wysuwanie języka na brodę.

- Wąż -  usta złączone; gwałtowne wysunięcie do przodu naprężonego, zaostrzonego języka; gwałtowne cofnięcie do tyłu – usta złączone.

- Ptaszek z gniazdka – wysuwanie języka do przodu i cofanie w głąb jamy ustnej – bez kontaktu z zębami.

- Liczymy zęby – dotykanie czubkiem języka kolejnych zębów – górnych i dolnych.

- Sztuczki – robienie z języka: „rurki” (unoszenie boków języka), „górki” (czubek języka zaczepiamy o dolne zęby).

- Ślizgawka – czubek języka „ślizga się” po podniebieniu do tyłu – do przodu.
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